

刘鹤访美,中兴破题,朝核突进

中美朝这番互动真“巧”

本报记者 赵恩霆

一些“巧合”的时间点

4月27日,韩朝首脑板门店会晤之后,特朗普在美国东部时间27日凌晨4时50分发了一条推特,这个时间恰好是首尔时间27日17时50分,韩朝首脑签署《板门店宣言》之际。

特朗普在那条推特中说,“请不要忘记我的好朋友习近平主席给予美国的、特别是在朝鲜问题上的巨大帮助。没有他的帮助,这本会是一个更加漫长和艰难的过程。”

此后,5月7日至8日,国家主席习近平与朝鲜最高领导人金正恩时隔一个多月在大连再次会晤,金正恩也感谢中方长期以来为实现半岛无核化、维护地区和平稳定作出的重要贡献。

金正恩还明确表示,只要有关方面消除对朝敌视政策和安全威胁,朝方没有必要拥核,无核化是可以实现的。希望通过朝美对话建立互信,有关各方负责任地采取分阶段、同步性的措施,全面推进半岛问题政治解决进程,最终实现半岛无核化和持久和平。这话实际上是在向美国释放积极信号。

5月8日,习近平主席还与特朗普通电话,就朝鲜半岛局势交换意见。习近平主席强调,中方支持美朝领导人会晤,希望美朝双方相向而行,建立互信,分阶段行动,通过会晤协商解决各自关切,考虑朝方合理安全关切,共同推进朝鲜半岛问题政治解决进程。

特朗普表示,美方高度重视中方在朝鲜半岛问题上的立场,赞赏中方发挥的重要作用,愿同中方加强沟通协调,共同推动通过谈判协商解决半岛问题。

从美朝均对中方表示感谢来看,中方在美朝接触和对话进程中发挥着重要且公允的斡旋作用,既推动朝鲜明确表态愿意弃核,以推动美朝实现首脑会晤,也提醒美方考虑朝鲜合理关切,消除朝鲜弃核后关于安全的担忧。

美方突然松口有来头

中方斡旋、美朝出力的情

14日,关于中美经贸关系传出两大利好消息:美国总统特朗普发推特称,将为中兴提供一个快速恢复业务的途径;中国外交部宣布,习近平主席特使、国务院副总理刘鹤15日至19日访美磋商两国经贸问题。而当地时间13日,美国国务卿蓬佩奥突然表态称,如果朝鲜完全实现无核化,美国将解除对其的经济制裁,并允许美国私营资本对朝投资。

回看5月以来的中美关系,除了在经贸问题上互有过招之外,两国关于朝核问题的合作也隐约可见,加之朝鲜方面展现出的前所未有的弃核立场,中美朝三方互动,催生出朝美关系乃至朝鲜半岛局势的回暖。



蓬佩奥第一次访朝时,与金正恩合影既严肃又“标准”(左图);第二次访朝时,两人笑容满面,看上去亲密了许多。

况下,还是在5月8日,特朗普对外透露,国务卿蓬佩奥9日访问朝鲜。

与3月底4月初那次秘密访朝不同,这一次蓬佩奥是公开甚至有些高调地访问平壤。蓬佩奥这次访朝,距上次赴朝只隔了一个多月;此外,他两次访朝的身份都很特殊,上一次,时任中情局局长的他以总统特使身份访朝,此次则是就任国务

卿后不久。

蓬佩奥第二次访朝时,与金正恩合影的照片较第一次时有了很大变化:第一次访朝时,两人的合影是标准的官方握手照;第二次则明显随意甚至“亲密”了一些,两人笑容满面,蓬佩奥的另一只手还扶着金正恩的手臂。

蓬佩奥二度访朝,还接回了朝鲜释放的三名在押美国

人。为此,5月10日凌晨,特朗普专程接机,并在机场讲话时感谢了金正恩。当天,特朗普还趁热打铁,发推特宣布又一重大消息:6月12日在新加坡与金正恩举行会晤。

值得注意的是,美朝首脑会晤敲定后,美方口风大变:蓬佩奥前不久还声称在朝鲜弃核前,要与日本等盟友继续对朝“极限施压”;13日却突然表态称,如果朝鲜迅速实现无核化,美国准备帮助推进朝鲜繁荣发展;如果朝鲜能够完全实现无核化,美国将解除经济制裁,并允许美国私营资本对朝投资。

蓬佩奥当天在接受福克斯新闻频道采访时也提到,这意味着美国私营领域将在能源电力、基础设施建设、农业等多方面对朝方给予帮助。蓬佩奥同时重申,这一切的前提都是实现“完全、可验证、不可逆”的朝鲜半岛无核化。蓬佩奥还表示,美方将向朝方提供安全保证。蓬佩奥说,在过去25年里,历任美国总统均未能在这方面真正获得朝方领导人的信赖。

此前,蓬佩奥就有“松口”的迹象。他11日曾对媒体表示,如果朝鲜迅速实现无核化,美国已准备好帮助朝鲜走向繁荣。

中美经贸磋商顺势而为

蓬佩奥之所以一改强硬立场,一方面是对此前朝鲜释放在押美国人的积极回应,另一方面也是在为即将举行的美朝首脑会晤创造良好气氛。同时,也不排除朝鲜在蓬佩奥访朝期间,或是通过其他途径,向美方透露了关于无核化的更具体操作。

比如,朝鲜宣布本月23日至25日择期举行北部核试验场废弃仪式,并邀中美等国的记者到场见证,就是弃核的重要姿态和步骤。

继中方推动美朝围绕朝核问题相向而行之后,中美经贸磋商也正以相向而行的势头发展:5月3日至4日,美国财长姆努钦率领一众经贸“鹰派”访华,这是本轮中美经贸摩擦朝“谈”这个大方向迈出的重要一步。北京时间13日23时许,特朗普发推特称,“我正与习近平主席携手合作,为中兴提供一个快速恢复经营正轨的途径……美国商务部已接到指示去妥善解决这件事。”中国外交部14日宣布,刘鹤副总理将以习近平主席特使身份,于15日至19日访美继续就中美经贸问题展开磋商。外交部发言人陆慷14日表示,我们十分赞赏美方对中兴公司问题所作积极表态,正在与美方就落实细节保持密切沟通。对于美方关注的一些具体问题,中美双方也在保持密切沟通。

按特朗普上台以来处理双边和多边问题的思路,他不喜欢针对单一问题就事论事,而是热衷于将多个问题捆绑打包。在朝核问题上,他就曾暗示要在经贸问题上对华施压,以促使中方对朝强硬。

当然,中国商务部副部长钱克明去年就对此有过回应:朝核问题和中美贸易这两个问题是完全不同领域的两个问题,没有相关性,不能混在一块儿谈。不过,对比此前特朗普在贸易问题上对华的汹汹之势,此番态度的微妙转变,或许与他所说的“感谢中国在朝核问题上的重要帮助”不无关系,至少特朗普自己可能是这么认为的。



5月3日至4日,美国财长姆努钦、商务部长罗斯、贸易代表莱特希泽、总统贸易顾问纳瓦罗(从左至右)等组成的代表团访华,与中国就经贸问题交换意见。

开城工业园又要热闹了
朝韩首脑会晤后,多家韩企透露进驻意向

据新华社电 韩国业内人士13日说,韩国总统文在寅上月与朝鲜最高领导人金正恩会晤后,多家韩国企业询问进驻朝鲜开城工业园区的可能性。

代表开城韩企的一个工作组消息人士13日说,韩国多家企业近来询问开城工业园区进驻事宜,包括开设新厂和租用场地的可能性。另外,工作组接到来自多家外国企业的询问。工作组一名官员说:“随着韩朝关系出现缓和迹象,许多企业向我们咨询如何进驻开城工业园区新设工厂。”

开城工业园区位于韩国首尔西北方向约50公里处的朝鲜开城,靠近朝鲜半岛南北军事分界线。这一园区2004年开园,2005年投入运营,是韩朝经济合作的最主要成果,同时被视作两国关系晴雨表,备受政治局势影响。

2016年2月10日,韩国政府突然宣布,全面中断开城工业园运营,撤离韩方企业人员,以回应朝鲜连续核试验和发射远程火箭。朝鲜次日宣布关闭园区,冻结韩方所有资产,撤出园区内的朝鲜工人。韩国媒体报道,韩国现代

集团近期接到有关开城工业园区的类似问询。本月早些时候,现代集团组建一个特别工作组,筹备可能与朝鲜重启合作的经济项目。

现代集团曾在朝鲜运营多个商业项目,包括开城工业园区和金刚山旅游项目。金刚山旅游项目1998年11月启动。2008年7月,一名韩国女子在金刚山旅游区附近的军事禁区被朝鲜士兵开枪打死,韩方随后中断这一项目。

现代集团一名不愿公开姓名的官员说,现阶段“一切未定”,不清楚韩企或外企能

否进驻开城工业园区。曾入驻开城工业园区的一些韩企说,希望最早能在下月前往开城,以减少重新进驻的准备时间。一家韩企官员说:“能否重启(开城)工业园区要看朝美首脑会晤结果,但我们希望重启工作能在今年底前启动。”

开城工业园区关闭前,共有大约5.4万名朝鲜工人受雇于120多家韩国企业,其中多为中小企业,主要生产服装、鞋类、化妆品等劳动密集型产品。园区关闭后,这些企业称损失总额达1.5万亿韩元(约合89亿元人民币)。

齐鲁晚报
分类广告电话:0531-85196204
地址:济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

商讯
◆聘手工活加工代理031184316194

颈椎病 腰椎病 康复中心
加盟 0531-82849088
送设备 送产品 送技术 送装修

电子厂寻合作
电子线圈外发加工,适合家庭妇女,需办小型加工厂!
电话: 0537 - 42565555

大学诚聘各地区招生代理
年收入10万以上
周老师电话: 18669933826